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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da continuação da V 

sessão ordinária do Conselho Universitário (ConsUni) de 2023 da Universidade Federal do 

ABC (UFABC), realizada no dia 28 de novembro de 2023, das 14h17 às 16h52, na Sala dos 

Conselhos, Torre 1 - 1º andar, da UFABC, localizada na Av. dos Estados, 5001, Bloco A, Torre 

I, 1º andar, Santa Terezinha, Santo André. 

 

 A presidente em exercício, Mônica Schröder recordou que, considerando o afastamento 

homologado na primeira parte da sessão, Dácio Roberto Matheus encontrava-se em 

afastamento internacional. No ensejo, convidou a conselheira Itana Stiubiener para compor a 

Mesa. 

  

Expediente 

 

1. Proposta de criação do curso de formação específica do Bacharelado em Ciência de Dados 

(BCD).  

A presidente em exercício, Mônica Schröder, retomou as discussões iniciadas na primeira parte 

desta sessão, lembrando que não havia inscrições remanescentes. Passou a palavra à diretora do 

Centro de Matemática, Computação e Cognição (CMCC), Tatiana Lima Ferreira, que fez um 

resumo do que fora discutido na primeira parte da sessão, desde o histórico de constituição da 

proposta até o fluxo de tramitação nas diversas instâncias. Também rememorou falas realizadas 

à ocasião pontuando as principais dúvidas e sugestões elencadas. Maurício Richartz, vice-

diretor do CMCC, lembrou acerca da infraestrutura proposta, incluindo a possibilidade de 

disponibilização de gabinetes docentes em Santo André e em São Bernardo do Campo. Acerca 

da contratação docente, destacou a questão de que o planejamento foi escalonado para curto, 

médio e longo prazo, possibilitando uma melhor organização das contratações. Mônica 

Schröder, sobre os comentários feitos no tocante à disponibilização de Função Comissionada 

de Coordenação de Curso (FCC), lembrou a todos dos esforços que vinham sendo feitos, já 

havia algum tempo, junto ao Ministério da Educação (MEC), não apenas para essa gratificação, 

mas para outras, as quais a UFABC também carecia, como Cargo de Direção (CD) e Função 

Gratificada (FG), além da negociação para ampliação dos quadros de docentes e de técnicos 

administrativos. Destacou que, no momento, já havia um passivo de FCC, de modo que era 

preciso ter clareza que a criação de um novo curso, implicaria em ampliar esse déficit. Sobre 

tais pontos, foram feitas considerações por outros conselheiros no sentido de ser necessário um 

compromisso de todos e todas para que fossem feitos estudos e fossem dadas justificativas 

concretas que ajudassem a Gestão com dados e argumentos para que esta faça as solicitações 

junto ao MEC com base em informações concretas. Considerando as falas que foram 

realizadas, sendo grande parte conciliatória, Tatiana Lima Ferreira sugeriu a promoção do item 

à Ordem do Dia. A sugestão foi secundada por 11 conselheiros e conselheiras. Na Ordem do 

Dia, foram feitos comentários sobre os mesmos pontos, de modo que fossem reforçadas as 

ideias, especialmente no tocante às questões de pessoal docente e técnico administrativo, 

gratificações, interdisciplinaridade e prazo de oferta. Tatiana Lima Ferreira destacou que o 

escalonamento foi muito bem projetado de modo que o curso pode ser ofertado em grande parte 

com docentes que já atuavam na UFABC e as contratações poderiam ser feitas no tempo 

previsto. No tocante à interdisciplinaridade, a pró-reitora de graduação, Fernanda Cardoso, 

destacou que o proposta trazia aproveitamento de componentes curriculares já existentes, o que 

permitia, também, uma grande interdisciplinaridade do curso. Quanto ao prazo de oferta, 
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Tatiana Lima Ferreira, reforça que se pretendia ofertar as 24 vagas do curso apenas no Sistema 

de Seleção Unificada (SiSU) de 2025, de modo a fazê-la de maneira planejada e em tempo 

hábil. Findas as discussões, a presidente em exercício encaminhou a proposta de criação do 

curso de Bacharelado em Ciência de Dados (BCD) para votação. Aprovada por unanimidade.  

 

 Moção de solidariedade ao povo palestino e pela paz no oriente médio. 

A presidente em exercício, Mônica Schröder, recordou que o documento fora sugerido na 

reunião da semana passada pela representação discente e, na ocasião, fora acordado com a 

Mesa que a moção seria deliberada após os documentos presentes na Ordem Dia, tendo, 

contudo, havido a necessária saída desses demandantes em virtude de evento externo. 

Esclareceu que, nesse ínterim, se debruçara sobre o texto enviado pelos alunos e levantou 

algumas preocupações, pensando-se que, institucionalmente, a UFABC estava inserida no 

âmbito do estado brasileiro, cuja mediação ainda se fazia presente entre o Estado de Israel e o 

Hamas. Informou que fora constituída uma comissão de redação composta por um 

representante docente, uma representante técnica-administrativa e uma representante discente, 

no intuito de analisar as preocupações colocadas por ela, além de adequar o texto, uma vez que 

fora redigido em uma conjuntura diferente da qual o conflito se situava no momento. Com a 

palavra, a representante da comissão de redação presente Maria Isabel Delcolli Vendramini, 

contextualizou a nova redação que contou como base o texto do Fórum Global de Estudantes, 

através da Organização Latino-americana de Estudantes, além de resoluções aprovadas no 

âmbito da Organização das Nações Unidas (ONU), pontuando que o documento apresentado 

era bastante diferente daquele enviado pelos alunos primeiramente e passou à leitura da moção. 

Em discussão, manifestou-se desconforto acerca da descontextualização histórica em que a 

moção estava sendo pautada e propôs-se a adição de uma frase ao final do texto, no intuito de 

que o tornasse mais abrangente, manifestando solidariedade a todas as pessoas afetadas pelo 

conflito. Tendo em vista que alguns conselheiros apoiaram o texto como apresentado pela 

relatora, ressaltando que a moção era em solidariedade ao povo palestino, devido à 

desproporcionalidade acarretada no conflito, além de que estava explicitamente apontado no 

título. Ademais, alegou-se que a moção lida pela relatora fora aprovada pela representação 

discente, demandantes originais do documento. Diante dos argumentos, o proponente do 

acréscimo ao texto, entendendo as colocações dos demais conselheiros, retirou sua sugestão de 

adição. Não havendo mais comentários, a presidente em exercício encaminhou a moção como 

apresentada pela relatora, para votação. Aprovada com 6 abstenções. 


